

# 平台暴力内容短视频乱象： 惩罚无底线，引流博打赏

两个穿着T恤的年轻人并排站立，各自垂着胳膊挨近对方，胳膊上从肩到腕依次排列4个大号夹子夹住皮肉，4对夹子两两用橡皮筋连着，然后两人向相反方向歪身，橡皮筋产生张力拉扯双方的皮肉，谁先忍受不了疼痛算输，被对方用拳头敲打头。

这是记者近日在某平台看到的一则短视频，其中展现的生理痛苦让人非常不适。

记者在一些短视频平台检索发现，含有类似暴力内容的短视频不在少数，有的是暴力惩罚，有的是暴力殴打，更值得关注的是，这些短视频点击量动辄几十万次、上百万次，短视频的评论区中，还有不少网友让博主“打得再用力些”。

这种包含暴力内容的短视频何以突然火爆？是否存在不良导向？相关平台是否有责任对此予以治理？

## 暴力内容随处可见 违背公序良俗底线

在某短视频平台上，记者搜索“挑战类游戏”，随机发现一个主播的粉丝量高达58.2万人，其发布的短视频内容多为通过游戏输赢进行相应的打人惩罚。

在其中一则短视频中，3名男子通过石头剪刀布定输赢，输的人要跪在椅子上被其余两人用拖鞋抽打“八十大板”，实际上打20下。

第一局，一名红衣男子输，他刚在椅子上跪好，另两名男子就各拿一只拖鞋使劲儿抽打其臀部，结果导致其连人带椅摔倒在地。随后，两名男子将红衣男子扶起来后继续抽打。游戏继续，接下来三人有输有赢，但其中一位男子被打后，疼得一直揉臀部，脸部因为疼痛扭曲变形。

记者发现，此视频内容不但阅读量很高，点赞量达2.1万个，收藏量也超过了1.1万次。记者浏览该博主的其他短视频，看到点赞量也都不低。在短视频的评论区，不少网友留言称，“真的很好笑，多拍点，爱看”“鞋底板子打不过瘾，竹竿打人更刺激”，还有网友留言称“真的打啊”……

在这个短视频平台上，记者还随机搜索到一个名为“三一八××”的博主，其账号有5.5万粉丝，主播定位同样是搞笑挑战。

以其中一短视频为例，一名用黑布蒙着眼睛的男子，拿着扫把在场地里弯腰行走，其余几名男子光脚上绑

着尖叫鸡（一种玩具）围绕蒙眼男子慢悠悠行走，尖叫鸡发出声音后，蒙眼男子据此辨别位置，用扫把绑足了劲向有人处击打。

游戏期间，只见蒙眼男子挥舞扫把到处乱打，有的人被打到头疼得一直揉，有的人脸上被扫出血痕，有的人身上被打出红印。

记者注意到，该视频点赞转发量超过4万次。

在另一个社交平台上，记者同样随机搜索到不少暴力内容类短视频。比如某博主发布的各种惩罚类视频中，有一个用弓箭弹人事例。双方以石头剪刀布定输赢，输家背着弓，弓箭置于后背及臀部，获胜方用力拉弓弦到极限，然后猛地松开，弓箭弹到输家背上及臀部，每局游戏结束都伴着一声惨叫。

记者在多个平台检索发现，类似暴力内容短视频平台上并不少见，而这些短视频大多以“搞笑”面目出现。

根据《网络短视频平台管理规范》《网络短视频内容审核标准细则》等相关规范，短视频不得渲染暴力、展示丑恶行为等内容，比如展现过度的生理痛苦，对普通观看者可能造成强烈感官刺激，从而引发身心厌恶、恶心等不适感的画面。

对此，中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁认为，此类短视频的火爆，无疑是向社会传递了一种暴力情绪，有违我国相关管理规范。此外，根据民法典的规定，民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗。但这些暴力内容，违背了公序良俗。

在北京市盈科律师事务所律师杨敏看来，短视频内容应当遵守公共秩序和善良风俗，这是应当遵守的底线，暴力、低俗的短视频突破了这种底线，存在不良导向。

## 不良内容吸引眼球 直播牟取更多“打赏”

主播发布暴力内容短视频并非一时心血来潮。

记者在某社交平台随机看到一则暴力惩罚内容直播，女主播和粉丝玩游戏，当粉丝送出主播想要的礼物时，主播就会以暴力惩罚自己取悦粉丝。

去年12月，一则短视频在网络上流传，内容是几名男子用胶带把一名身着黑色羽绒服的女子捆绑后，向其泼墨并进行殴打。经有关部门调



查，视频中的人员是在相约“直播PK打榜”后，对输的一方进行“惩罚”。

今年6月，云南昭通4名主播为迅速涨粉并在直播过程中获取更多“打赏”，制造互殴假象，误导大批网友围观。后被有关部门予以处罚。

记者在调查中发现，在各大短视频平台，定位于搞笑领域的短视频主播中不乏以暴力内容为卖点，发布包含暴力内容的短视频，而且，如果一个视频爆火后，许多模仿视频也就应运而生，蹭热度、赚流量。

一位在短视频领域从业多年的人士介绍说，暴力或者演绎暴力的短视频主播并不在少数，他们目的是想通过制造冲突场景、直播暴力场面吸引用户为他们“叫好”并会用“我会打得更厉害”等这类话语引导用户去“打赏”主播。

因此，杨敏认为，短视频或直播中，有些主播为了获取流量和关注，采用暴力惩罚方式来博人眼球。但是，暴力惩罚行为违背了公共秩序、善良风俗，可能会对社会风气形成一些不良诱导。严重的还可能构成故意伤害罪、寻衅滋事罪等，需要承担相应的刑事责任。

一个佐证是，今年5月，内蒙古自治区呼和浩特市两名男子在直播间连线“PK”时产生摩擦，两人的“PK”从线上延伸到了线下，其中一名主播樊某进入另一名主播家中，“抢夺”对方手机并对其进行辱骂、殴打，而这一过程也实时地传送到直播间。后经警方调查，两名男子“直播打架”是二人商量好的剧本，目的是吸引更多流量，博取用户关注“打赏”。警方对两人扰乱公共秩序的行为作出行政拘留5日的处罚。

## 强化平台巡查责任 发布典型案例警示

第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2023年6月，我国网民规模达10.79亿人，较2022年12月增长1109万人，互联网普及率达76.4%。

在郑宁看来，在我国的网民中，青少年用户占有相当规模，尤其是短视频用户以青少年群体为主。包含暴力内容的短视频可能会向未成年人传递了负能量，可能会引起未成年人的模仿。

“正是基于此背景，有必要强化短视频App平台的主体责任和日常规则。”郑宁说，根据《网络信息内容生态治理规定》的规定，各级网信部门对网络信息内容服务平台履行信息内容管理主体责任情况开展监督检查，对存在问题的平台开展专项督查。对于暴力惩罚式短视频等类似对网络生态造成不良影响的内容，执法部门应进一步加强巡查。

“与此同时，应该鼓励公众对短视频平台发布内容进行监督，完善投诉、举报渠道。”郑宁说。

“相关监管部门和行业协会应当在此基础上细化监管规范并予以监督实施。”杨敏认为，短视频或直播的平台应当合理设计智能推送程序，优先推荐正能量内容，对于违法违规的短视频或直播应当及时关停。

郑宁还建议，平台对于包含暴力内容的信息要进行限流，或采取下架、删除等举措，同时也可以发布一些公告，通过典型案例的发布起到以儆效尤的作用。

（法治日报）

## 2023年11月21日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：建华新村25-28单元，停气时间为2023年11月21日08:00至2023年11月21日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年11月19日

## 2023年11月21日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：前洲仓场（自然村）8-12#，停气时间为2023年11月21日08:30至2023年11月21日12:00，停气时长3.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年11月19日

## 2023年11月21日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：玉洲名园1#、2#，停气时间为2023年11月21日13:00至2023年11月21日17:30，停气时长4.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年11月19日

## 2023年11月21日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：墙宅路223、225、227，停气时间为2023年11月21日12:00至2023年11月21日17:00，停气时长5.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2023年11月19日